

# ПОЛОЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ОДИНАДЦАТЫЙ.

Подписка принимается въ редакціи вѣдомостей при духовной семинаріи въ Витебскѣ и у всѣхъ благочинныхъ полоцкой епархіи.

№ 20.

Цѣна за годъ пять руб., а за полгода три рубля съ пересылкой.

15 октября 1884 года.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Маркеллу, Епископу Полоцкому и Витебскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли разсужденіе о брошюрахъ разнаго наименованія, изданныхъ учрежденнымъ въ 1876 году „Обществомъ поощренія духовно-нравственнаго чтенія“. И, по справкѣ, Приказали: Изъ дѣлъ Святѣйшаго Синода усматривается, что большая часть бро-

шюръ, изданныхъ учрежденнымъ въ 1876 году „Обществомъ поощренія духовно-нравственнаго чтенія,“ вредны по своему направленію и противны Православному Христіанскому ученію. Такими именно оказались и слѣдующія 32 брошюры, изъ числа 39, находившихся разновременно въ разсмотрѣніи Святѣйшаго Синода: 1) Брачная одежда, 2) Молишься ли ты, 3) Первая молитва Джесики, 4) Пастухъ и овцы, 5) Іисусъ Назорей идетъ, 6) Спасенъ ли ты или погибъ, и Будьте готовы, 7) Что такое христіанинъ, 8) Благая вѣсть, 9) Напоминанія христіанамъ отъ слова Божія, 10) У Бога не останется безсильнымъ никакое слово, 11) Жизнь Іисуса Христа по св. Писанію, 12) Брачный пиръ, 13) Встрѣча со старушкой, 14) Приди ко Іисусу Христу, 15) Рай и адъ, 16) Сегодня или никогда, 17) Застигнутые врасплохъ, 18) Краткое руководство къ чтенію Новаго Завѣта, 19) Бесѣды двухъ друзей о возрожденіи, 20) Истинная радость, 21) Примирился ли ты съ Богомъ, 22) Званіе христіанина и его значеніе, 23) Два слова о святой Библии, 24) Переключка, 25) Разговоръ двухъ матросовъ послѣ бури, 26) Благодатное дитя, 27) Онъ любитъ меня, 28) Христось все и во всемъ, 29) Какъ былъ завоеванъ яблонный дворъ, 30) Путь ко спасенію, 31) Два брата и 32) Радостная вѣсть. Признавъ эти брошюры, по ихъ сектанскому направленію и другимъ недостаткамъ, непригодными для распространенія въ народѣ и подлежащими изъятію изъ обращенія, Святѣйшій Синодъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, не-

однократно поставлялъ на видъ членамъ С.-Петербургскаго Духовно-Цензурнаго Комитета, разрѣшавшимъ къ печатанію вышепоименованныя брошюры, неправоныя ихъ дѣйствія и предписывалъ на будущее время руководствоваться относительно подобныхъ брошюръ особенною осмотрительностію. Независимо отъ сего, вредное направленіе брошюръ, издававшихся Обществомъ поощренія духовно-нравственнаго чтенія, изобличалось и ученымъ разборомъ ихъ въ духовныхъ періодическихъ зданіяхъ, въ коихъ, кромѣ перечисленныхъ 32, поименованы и разобраны еще 50 брошюръ, также непризнаваемые годными къ обращенію въ народѣ (№ 14 Московскихъ церковныхъ вѣдомостей за 1883 годъ и № 24 Церковнаго вѣстника за тотъ же годъ). Несмотря, однакоже, на указанія духовной журналистики и на замѣчанія, сдѣланныя Святѣйшимъ Синодомъ нѣкоторымъ изъ членовъ С. Петербургскаго Духовно-Цензурнаго Комитета за неосмотрительный пропускъ вышеупомянутыхъ брошюръ къ печати, распространеніе ихъ въ народѣ и народныхъ школахъ не ослабѣваетъ; напротивъ, онѣ появляются въ новыхъ изданіяхъ, имѣя на то разрѣшеніе духовной цензуры, а брошюры, издаваемые въ Варшавѣ, печатаются даже безъ дозволенія духовной цензуры. Въ виду этого Святѣйшій Синодъ, въ огражденіе чадъ святой нашей Церкви отъ вредныхъ печатныхъ изданій, опредѣляетъ: I) Строго подтвердить всѣмъ Духовно-Цензурнымъ Комитетамъ: а) не разрѣшать на будущее время къ печатанію

ни одной изъ вышепоименованныхъ 32-хъ брошюръ, признанныхъ Святѣйшимъ Синодомъ непригодными для распространенія въ народѣ, а представленныя на разсмотрѣнїе препровождать въ Святѣйшій Синодъ; б) поступать точно также и относительно другихъ изданій Общества поощренія духовно-нравственнаго чтенія и даже тѣхъ изъ нихъ, кои по своему содержанию и направленію окажутся несомнительными, допускать къ новому изданію только въ томъ случаѣ, если на то послѣдуетъ особое разрѣшеніе Святѣйшаго Синода; II) предписать всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ имѣть наблюденіе, чтобы означенныя брошюры не были распространяемы въ народѣ, и III) предоставить Г. Синодальному Оберъ-Прокурору о настоящемъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода увѣдомить Министра Внутреннихъ Дѣлъ и просить зависящихъ съ его стороны распоряженій къ прекращенію послѣдующихъ изданій и распространенія тѣхъ брошюръ. Для исполненія по сему опредѣленію послать всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ и Духовно-Цензурнымъ Комитетамъ печатные циркулярные указы. Августа 20 дня 1884 года.

---

## **Два предложенія Его Преосвященства Пол. дух. консисторіи.**

Предлагаю Консисторіи предписать всѣмъ благочиннымъ безотлагательно представить мнѣ точныя свѣдѣнія:

Во первыхъ, о томъ, въ какихъ приходсахъ въѣреннаго имъ благочинническаго округа имѣются народныя училища; во вторыхъ, въ какихъ приходсахъ нынѣ имѣются приходскія училища, въ которомъ году основаны, въ какомъ домѣ, приходскомъ или наемномъ или другомъ какомъ, помѣщаются, сколько денегъ отпускается и изъ какихъ средствъ на содержаніе училища, сколько было въ училищѣ учащихся въ истекшемъ учебномъ году, кто состоитъ учителемъ и какое и изъ какихъ средствъ получаютъ жалованье; въ третьихъ, въ какихъ приходсахъ нѣтъ въ настоящее время никакихъ училищъ и не предполагено-ли прихожанами или мѣстнымъ причтомъ, въ непродолжительномъ времени и гдѣ учредить или открыть приходское училище; въ четвертыхъ, кто изъ наиболѣе способныхъ и благонадежныхъ священниковъ отличается ревностью и преданностью дѣлу народнаго образованія.

---

Въ № 16 Епархіальныхъ Вѣдомостей напечатанъ, для оповѣщенія духовенству, указъ Св. Синода отъ 12-го іюля сего года за № 8, съ приложеніемъ Высочайше утвержденныхъ правилъ о церковно-приходскихъ школахъ. Означенныя Вѣдомости, должно быть, находятся уже во всѣхъ приходсахъ. Консисторія предпшетъ приходскому духовенству немедля, открывать, согласно онымъ правиламъ, церковно-приходскія школы, гдѣ это ока-

жется возможнымъ, на мѣстныхъ средства прихода, и объ открытіи неукоснительно доносить мнѣ, чрезъ благочиннаго, съ указаніемъ, кто будетъ производить обученіе въ открываемой школѣ. Питаю надежду, что духовенство, сознавая свой долгъ высокаго званія, съ усердіемъ и любовью позаботится объ устройствѣ церковно-приходскихъ школъ, гдѣ никакихъ училищъ не имѣется, или гдѣ народное училище не можетъ вмѣстить всѣхъ желающихъ учиться. А чтобы прихожанъ расположить къ открытію церковно-приходскихъ школъ и подвинуть къ сочувствію и пожертвованіямъ, то духовенство прочитаетъ указъ Св. Синода въ церкви и затѣмъ въ соотвѣтственномъ поученіи, а если окажется нужнымъ, то и въ нѣсколькихъ поученіяхъ въ воскресные и праздничные дни, равно какъ и въ частныхъ разговорахъ, потщится раскрыть прихожанамъ пользу обученія дѣтей грамотѣ и просвѣщенія народа въ духѣ православной церкви. При томъ сообщать духовенству, что Епархіальное Начальство удетъ имѣть въ виду лицъ, усердныхъ въ дѣлахъ устройства школъ и обученія дѣтей грамотѣ и не применитъ поощрять ихъ зависящими отъ него мѣрами.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

По предложенію Пол. дух. консисторіи сообщается о приобрѣтеніи причтомъ Лепельскаго собора коло-

кола въ 79 п. 16 ф., съ употребленіемъ 200 р. кошельковой суммы и 340 р. 49 к. собранныхъ прихожанами на сей предметъ.

Сентября 16-го дня согласно § 22 правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, для обсужденія вопросовъ по этимъ школамъ въ Полоцкой епархіи Его Преосвященствомъ учрежденъ епархіальный училищный совѣтъ. Предсѣдателемъ совѣта назначенъ и. д. Ректора дух. семинаріи Архимандритъ Паисій, и членами: Каѳедраальный протоіерей Василій Волковъ, священникъ Николай Соколовъ, законоучитель кл. гимназіи свящ. Василій Терпиловскій, начальниѣтъ Витеб. ж. гимназіи, статскій совѣтникъ Михаилъ Ивановичъ Лебедевъ и преподаватель семинаріи, надворный совѣтникъ Дмитрій Григорьевичъ Борсовъ. Дѣлопроизводство въ совѣтѣ предоставлено священнику Соколову.

*Уволенъ согласно прошенію*—настоятель церкви с. Гультяи, Невельскаго уѣзда, священникъ Іаковъ Купаловъ отъ должности благочиннаго 3-го округа того же уѣзда.

*Назначены:* настоятель церкви с. Долыссы, Невельскаго уѣзда, священникъ Григорій Вобровскій—исправ. д. благочиннаго 3-го округа того же уѣзда, и окончившая курсъ Полоцкаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, священническая дочь, сирота, Ольга Пашина—учительницею церковно-приходской школы въ с. Туричино Невельскаго же уѣзда.

*Утвержденъ въ должности церковнаго старосты* согласно выбору—Суражскій мѣщанинъ Θεодоръ На-

заровъ Шульга къ церкви заштатнаго города Суража.

*Разрѣшено:* церковно-приходскому попечительству с. Пещанки, Невельскаго уѣзда, покрыть желѣзомъ крышу, исправить отливы, устроить водоточныя трубы, исправить и општукатурить фундаментъ и покрасить крышу и стѣны приходской церкви, на 1500 р. собранныхъ отъ прихожанъ; церковно-приходскому попечительству с. Мишневичи Городокскаго уѣзда, приобрести на счетъ собранныхъ отъ прихожанъ 272 руб. и 17 коп. 15—пудовый колоколь въ приходскую церковь, съ надписью на ономъ: „въ память Царя Освободителя отъ прихожанъ Мишневичской церкви“, и устроить каменный полъ въ церкви, на средства прихожанъ и 225 руб. церковныхъ.



## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О \*)

въ 30-й день августа.

*Вознесахъ избраннаго отъ  
модей моихъ... Ибо рука моя  
заступитъ его и мышца моя  
укрѣпитъ его. Ничтоже умъетъ  
врагъ на него и сынъ беззаконія  
не приложитъ озлобити  
его. Ис. 83. ст. 20, 22, 23.*

Эти и другія подобныя Божественныя слова, изреченныя о Давидѣ, царѣ Израильскомъ, сами собою приходятъ на мысль при размышленіи о жизни и дѣлахъ Августѣйшаго Виновника нынѣшняго торжества, Возлюбленнѣйшаго Государя нашего, царствованіе котораго подобно царствованію Богоизбраннаго царя Израильскаго Давида. Такъ, подобно царю Давиду, вступивши на престолъ при неблагоприятныхъ обстоятельствахъ, когда отечество наше опустительною кримскою войною было изнурено, унижено и лишилось части Бессарабіи, Государь нашъ Своего мудростью, умѣньемъ пользоваться обстоятельствами благоприятными и способностію избирать мудрыхъ, честныхъ и опытныхъ совѣтниковъ и вождей, въ сугубой мѣрѣ возвратилъ оте-

\*) Слово было сказано 30 августа 1879 года.

честву нашему все потерянное прежде вступленія Его на престоль, именно: возвратилъ потерянную часть Бессарабіи, въ то же время присоединивши къ отечетову огромное пространство новыхъ владѣній; возвратилъ отечеству страхъ и уваженіе другихъ народовъ, сильно ослабленные при вступленіи Его на престоль, доказавши своими многочисленными побѣдами могущество и крѣпость нашего отечества и приобрѣтши новыхъ навсегда преданныхъ намъ друзей и союзниковъ, въ лицѣ Славянъ, освобожденныхъ имъ отъ ига Турецкаго.

Но утверждая могущество и славу Россіи, Всемилостивѣйшій Государь нашъ въ то же время во все Свое царствованіе, подобно праведному Давиду, постоянно заботился о благосостояніи всѣхъ своихъ подданныхъ. Чтобы убѣдиться въ этомъ, достаточно вспомнить, что въ царствованіе Его ни одна отрасль государственнаго управленія не осталась безъ исправленія и что многоразличныхъ и благодѣтельныхъ реформъ, совершенныхъ и совершающихся, перечислить невозможно, что всякое несчастіе подданныхъ причиняетъ скорбь Его любвеобильному сердцу и находитъ въ Немъ помощь и защиту и все служащее ко благу подданныхъ истинно радуется Его и находитъ въ Немъ поощреніе. Правда, Онъ велъ войны, которыя всегда болѣе или менѣе тяжкимъ бременемъ падаютъ на подданныхъ. Но Онъ велъ ихъ не для честолюбія и не безъ причины, но для блага Своихъ подданныхъ,

славы отечества и для облегченія участи нашихъ несчастій братій—Славянъ, и притомъ бывъ вынужденъ дерзкими и жестокими врагами.

И чтоже! Этотъ Государь -- Отецъ Своихъ подданныхъ, живущій для счастья ихъ, имѣетъ враговъ между Своими подданными такъ, что, подобно праведному Давиду, славному Царю Израильскому, въ удивленіе можетъ взывать къ Богу: *Господи! что ея умножиша стужающими!? Мнози возстаютъ на мя!* Пс. 3. 1, 2 Что это значитъ? Какъ объяснить это неоднократно покушеніе на жизнь Благодѣтеля людей и Отца отечества, покушеніе для человѣка, имѣющаго разумъ, не помраченный страстями, непонятное и для всякаго вѣрующаго въ Бога ужасное, о которомъ неприятно вспоминать, но нельзя и молчать, при видѣ сильнаго распространенія опасной нравственной болѣзни—цареубійства?!

Когда появляется какая-нибудь опасная и заразительная болѣзнь физическая, то по неволѣ всё говорятъ о ней, какъ напр. говорили о появившейся было недавно эпидеміи \*) въ одномъ небольшомъ углу Россіи не только жители Россіи, но даже во всей Европѣ, Азіи Африкѣ и Америкѣ. Тѣмъ болѣе нельзя молчать объ этой ужасной нравственной болѣзни—цареубійства, какъ по причинѣ заразительности ея, такъ и по пагубнымъ дѣйствіямъ этой болѣзни. Заразительность ея доказывается тѣмъ, что люди, одержимые его, находятся во всѣхъ го-

---

\*) Разумѣется эпидеміи въ Ветлянкѣ Саратов. губ.

сударствахъ Европы и даже за предѣлами ея. А что касается до пагубныхъ дѣйствій ея, то оии многочисленны и ужасны. Потому что онѣ угрожаютъ погибелью самимъ одержимымъ болѣзнію, угрожаютъ опасностію царямъ и бѣдствіями всему обществу.

Всякой, покушающійся на жизнь царя, безъ сомнѣнія, скорѣе лишится жизни самъ, уличенный въ этомъ ужасномъ преступленіи, чѣмъ достигнетъ своей преступной цѣли. Въ этомъ поразительномъ образомъ убѣждаютъ насъ бывшія въ наше время покушенія на жизнь Государей различныхъ странъ Европы и особенно покушенія на жизнь нашего Возлюбленнѣйшаго Царя, которыя ясно показали, что Помазанника Божія защищаетъ не одно земное воинство, но и небесное, — что никакой злодѣй не можетъ отнять царства у того, кому по своему благоволенію вручаетъ оное Всевышній Царь царей — Вседержитель Богъ. Вотъ и \*) въ послѣдній разъ, гнуемый цареубійца съ смертельнымъ оружіемъ напалъ на совершенно беззащитнаго Царя нашего. Но не смотря на это, подобно злобному Сауду, неоднократно пытавшемуся поразить невиннаго Давида, не могъ причинить Государю нималѣйшаго вреда такъ, что пророчески изреченныя слова о царѣ Давидѣ исполнились и на нашемъ Богохранимомъ Государѣ: *ничтоже успѣетъ врагъ на него и сынъ беззаконія не приложитъ озлобити его.*

---

\*) На св. недѣлѣ того 1879 года.

Но губя свою земную жизнь, цареубійцы въ тоже время губятъ и вѣчную жизнь. Потому что они рѣшаются на ужаснѣйшее преступленіе, влекущее за собою вѣчное наказаніе. Въ самомъ дѣлѣ, если Господь нашъ Иисусъ Христосъ угрожаетъ вѣчною геенною огненною за одно сильное оскорбленіе ближняго словомъ, напр. за названіе безумнымъ, то какого наказанія достоинъ человекъ, рѣшающійся на убійство царя, которому Богъ требуетъ покорности и почитанія? Если праведный Давидъ запрещалъ убивать царя Саула, злѣйшаго врага своего, который не давалъ Давиду покоя, постоянно преслѣдуя его, то какое оправданіе дадутъ Богу моды, поднимающіе руку на царя, Отца своихъ подданныхъ и Благодѣтеля всѣхъ модей, каковъ дѣйствительно есть нашъ Государь?

Но зло нравственной болѣзни—цареубійства не ограничивается гибелью самихъ цареубійць. Оно причиняетъ величайшую скорбь Государю, Который конечно не можетъ равнодушно переносить удивительную несправедливость тѣхъ изъ своихъ подданныхъ, которые, заразившись сею болѣзнію, вмѣсто заслуженной Имъ любви и благодарности, выражаютъ къ Нему ненависть и озлобленіе. Въ тоже время зло это беспокоитъ Государя опасеніемъ за свою жизнь и такимъ образомъ отравляетъ драгоцѣнную жизнь Его. А сколько бѣдствій оно причиняетъ обществу! Извѣстно, что преступники для защиты и поддержанія своихъ сообщниковъ и себя рѣшаются на воровство, грабежъ, поджигательство, буйство

и убійство различныхъ лицъ правительственныхъ и частныхъ. Но это зло ничто въ сравненіи съ тѣми несчастіями, которыя могли бы постигнуть общество въ томъ случаѣ, если бы этимъ злодѣямъ удалось достигнуть своей цѣли—низвергнуть правительство! Тогда разрушеніе и смерть повсюду слѣдовали бы за ними! Потому что имъ ненавистно не правительство нынѣшнее, а правительство вообще; а напротивъ пріятно и желательно безначаліе или своеначаніе, при которыхъ они могли бы необузданно предаваться своимъ страстямъ и осуществлять свои фантастическіе планы. Будучи не въ состояніи удовлетворять своихъ страстей въ мирное время, царубійцы стараются смутить общество для того, чтобы въ смутное время удобнѣе можно было захватить власть и богатство, способствующія удовлетворенію страстей ихъ. Вотъ къ чему стремятся царубійцы! Они сами не скрываютъ этого. А впрочемъ и изъ дѣлъ ихъ видны злыя намѣренія ихъ. Потому что можно ли ожидать чего либо добраго отъ людей, которые погрязаютъ во всѣхъ порокахъ—съ скотскаго разврата до царубійства и отрекаются религіи?! Можно ли ожидать добра отъ тѣхъ, которые, бывъ осуждены на смерть за преступленія, не обнаруживаютъ и тѣни раскаянія въ нихъ? А царубійцы и ихъ сообщники именно таковы: одни изъ нихъ не вѣрятъ въ бытіе Божіе, другіе отвергаютъ права собственности и всѣ они готовы на всякое преступленіе для достиженія своихъ преступныхъ цѣлей, какъ это видно изъ пуб-

ликуемыхъ слѣдственныхъ дѣлъ о нихъ. Вотъ каковы эти люди, для уловленія въ свое общество неопытныхъ и несторожныхъ выдающіе себя за благонамѣренныхъ радѣтелей общественной пользы и клеветующіе на правительство!

Да избавитъ отъ нихъ Преплагій Господь наше отечество и да сохранитъ и продолжитъ на многія лѣта жизнь Всемиловивѣйшаго Государя нашего для славы и благоденствія нашего отечества Аминь.

*Арх. Паисій.*

**Святые, равно-апостольные Кирилль и Меѳодій. \*)**

*Восхвалимъ мужы славны  
и отцы наши въ бытіи. Многу  
славу созда Господь въ нихъ  
величіемъ своимъ отъ вѣка.  
Тѣлеса ихъ въ миръ погребена*

\*) Биографія св. Кирилла и Меѳодія печатается для того, чтобы отцы Настоятели церквей Полоцкой епархіи, не имѣющіе у себя жизнеописанія св. Кирилла и Меѳодія, получили возможность составить слово, которое они обязаны произнести 6-го апрѣля будущаго 1885 года. Съ этою же цѣлію въ началѣ биографіи положены два текста, изъ которыхъ тотъ или другой могутъ быть поставлены въ началѣ проповѣди въ день празднованія св. Кирилла и Меѳодія.

быша, а имена ихъ живутъ  
въ роды. (Ис. Сир. 44. 12,  
13).

*Поминайте наставники ва-  
ша, иже злолоша вамъ Слово  
Божіе: иже взирающе на  
скончаніе жителства, под-  
ражайте впръ ихъ.* (Евр.  
13. 7.)

Родители св. Кирилла и Меѳодія были Левъ и Марія, жившіе въ г. Солунѣ находящемся въ Македоніи. Отецъ ихъ служилъ въ военномъ званіи и имѣлъ семь Сыновей, изъ которыхъ Меѳодій былъ старшій, а Кириллъ, называвшійся до принятія имъ монашества Константиномъ, былъ младшій сынъ. Св. Меѳодій послѣ различныхъ должностей получилъ мѣсто правителя одного Славянскаго княжества, но оставилъ это мѣсто и поступилъ въ монастырь на горѣ Олимпѣ. Тамъ онъ строгостію жизни обратилъ на себя такое вниманіе, что ему предлагали мѣсто Солунскаго митрополита. Но св. Меѳодій по глубокому смиренію отказался отъ этой чести и едва согласился быть игуменомъ Полихроніева монастыря близъ мраморнаго мора. Св. Кириллъ съ дѣтства отличался любовью къ наукамъ, такъ что, будучи 15 лѣтъ отъ роду, онъ изучалъ св. Григорія Богослова. Сильное стремленіе къ пріобрѣтенію познаній, которое св. Кириллъ немогъ осуществить въ Солунѣ, осуществилось въ Кон-



стантинополѣ, въ который онъ какъ благонравный и весьма любознательный, былъ вызванъ для совмѣстнаго обученія вмѣстѣ съ царевичемъ Михаиломъ. Въ Константинополѣ св. Кириллъ такъ прилежно и усердно изучалъ различныя науки и въ то же время былъ такъ благочестивъ, что получилъ прозваніе философа и заслужилъ любовь и уваженіе вельможъ и самаго императора Михаила. Близость къ императорскому двору, благонравіе и отличное образованіе, полученное Кирилломъ, открывали ему путь къ славѣ и почестямъ. Но св. Кириллъ, презрѣвши міръ со всѣми прелестями его, тайно удалился въ монастырь, послѣ недолгаго исправленія имъ должности патріаршаго библіотекаря при софійскомъ соборѣ. По приказанію Императора чрезъ полгода нашли скрывавшагося въ монастырѣ Кирилла и поручили ему въ Константинополѣ преподавать философію. Не напрасно Императоръ старался отыскать Кирилла, этого свѣтильника, которому не слѣдовало скрываться, но блистать свѣтомъ. Съ этого времени св. Кириллъ посвятилъ себя на служеніе Православной Церкви, то распространяя св. вѣру между невѣрными, то защищая ее предъ сретиками. Прежде всего св. Кириллъ посрамилъ гордаго сретика Аннія, лишеннаго патріаршей должности за приверженность къ иконоборческой среси, доказавши престарѣлому Аннію заблужденіе его. Потомъ начались путешествія св. Кирилла въ различныя страны для ращиты христіанской вѣры и распространенія ея. Такъ въ 851

году онъ, по вызову одного магометанскаго правителя, путешествовалъ къ магометанамъ, которымъ доказалъ истину христіанскаго ученія, разрѣшивши всѣ возраженія, какія дѣлали ему ученые могометане противъ вѣры христіанской. По возвращеніи изъ этого путешествія св. Кирилль удалился въ монастырь къ брату своему Меѳодію, но не пришлось ему долго оставаться въ монастырѣ. Онъ долженъ былъ по вызову Хазарскаго правителя отправиться въ нынѣшнюю Россію. Это было въ 858 году. Въ это путешествіе св. Кирилль отправился вмѣстѣ съ братомъ своимъ Меѳодіемъ. По дорогѣ они остановились въ Корсунѣ, гдѣ занялись изученіемъ хазарскаго и еврейскаго языковъ. По прибытіи въ столицу Хазарскаго правителя начались состязанія о вѣрѣ. Магометане и евреи многократно состязались съ св. Кирилломъ, который всегда оставался побѣдителемъ. Онъ легко разрѣшалъ всѣ возраженія противъ вѣры Христіанской, удивляя всѣхъ слушателей и вызывая у нихъ похвалу себѣ. Такъ одинъ изъ участниковъ спора магометанинъ, слыша, какъ ясно и сильно св. Кирилль доказываетъ несостоятельность вѣры магометанской и іудейской, сказалъ, указывая на св. Кирилла: гость этотъ опрокинулъ мусульманскую мудрость на одну сторону, а іудейскую на другую: тверда вѣра христіанская; она для всѣхъ, и безъ нея нѣтъ ни для кого вѣчной жизни. На эти слова многіе изъ присутствовавшихъ сказали: такъ! Самъ хазарскій правитель, слушая бесѣду св. Кирилла, воскликнулъ:

самъ Богъ послалъ тебя сюда въ наученіе наше! Не будетъ излишнимъ привести здѣсь нѣкоторыя бесѣды св. Кирилла съ магометанами и евреями, За чѣмъ вы христіане раздѣляете Единою Бога на три—Отца, Сына и св. Духа? спрашивали св. Кирилла. Отецъ, Сынъ и Св. Духъ имѣютъ единую сущность, отвѣчалъ онъ. Посмотрите на солнце, которое служить подобіемъ Единого Трѣипостаснаго Бога. Въ немъ три вещи: кругъ, который указываетъ на Бога Отца Безначальнаго; лучъ, который напоминаетъ Сына Божія, своимъ ученіемъ просвѣтившаго міръ и рожденнаго отъ Бога Отца отъ вѣчности, потому что солнце всегда имѣетъ лучи. И Богъ Отецъ никогда не былъ безъ Сына своего. Наконецъ отъ солнца исходитъ теплота. Она знаменуетъ Св. Духа, отъ Отца исходящаго и все животворящаго. Тѣмъ не менѣе солнце одно: такъ и Богъ Единъ по существу, но Троиченъ въ лицахъ.

(Продолженіе будетъ).

*Арх. Паисій.*

Надѣюсь порадовать духовенство Витебской губерніи, сообщая ему краткія свѣдѣнія о новомъ Начальникѣ Витебской губерніи. Все, что я самъ видѣлъ и слышалъ, убѣждаетъ меня въ томъ, что Его Сіятельство человекъ весьма религіозный и очень расположенный къ духовенству. Онъ очень любитъ Богослуженіе, на которомъ, присут-

ствуя, служить примѣромъ благочестія. Сильное и радостное впечатлѣніе онъ производитъ тѣмъ, что принимаетъ участіе въ крестномъ ходу, совершаемомъ послѣ литургіи въ храмовые праздники. Такъ 26 сентября въ церкви св. Іоанна Богослова и 1 окт. въ церкви Покровской простоявши литургію, Его Сіятельство вмѣстѣ съ другими участвовалъ въ крестномъ ходу кругомъ храмовъ. Не смотря на свое кратковременное пребываніе въ г. Витебскѣ, онъ посѣтилъ почти всѣ городскія церкви во время совершенія Богослуженія въ нихъ и Марковъ монастырь, въ которомъ осмотрѣлъ всѣ храмы. Въ то же время Его Сіятельство удостоилъ своимъ посѣщеніемъ почти всѣхъ священниковъ г. Витебска. Я не сомнѣваюсь въ томъ что, при обзорѣ губерніи, онъ посѣтитъ всѣ храмы на мѣстахъ остановокъ его и обратитъ вниманіе на положеніе каждаго причта. Въ виду такого благосклоннаго расположенія къ духовенству новаго Начальника губерніи, остается пожелать, чтобы духовенство съ своей стороны усугубило вниманіе и предупредительность къ Его Сіятельству и показало себя вполне достойнымъ своего высокаго званія, за которое уважаетъ его религіозный и просвѣщенный Администраторъ. Считаю не лишнимъ присовокупить, что, по моему мнѣнію, и изъ другихъ сословій всѣ честные дѣятели будутъ довольны новымъ Начальникомъ губерніи. Его необыкновенное трудолюбіе, заставляющее его вникать во все, простота, вниманіе и вѣжли-

вость невольно заставить всѣхъ любить и уважать его.

— По словамъ „Варш. днев.“ еще въ началѣ минувшаго года начальствомъ Варшавскаго университета возбуждено ходатайство о разрѣшеніи молодымъ людямъ, окончившимъ полный или общеобразовательный курсъ православныхъ духовныхъ Семинарій, поступать въ число студентовъ Варшавскаго университета безъ аттестатовъ зрѣлости, по повѣрочному испытанію, какъ это разрѣшено было для поступающихъ въ историко-филологическіе институты. Означенное ходатайство основано на томъ, что съ изданіемъ закона 20 марта 1879 г. которымъ семинаристамъ прегражденъ доступъ въ университеты, число студентовъ Варшавскаго университета, русскаго происхожденія, уроженцевъ внутреннихъ губерній съ каждымъ годомъ уменьшается.

(„М. Ц. В.“).

„Рус. Курьеръ“ сообщаетъ: „Благосклонное обращеніе Ихъ Императорскихъ Величествъ произвело чарующее впечатлѣніе на варшавское населеніе. По по оду этого ходить по городу множество разказовъ. Масса прошеній подана жителями во время проѣзда Ихъ Величествъ. Многія изъ нихъ Государыня принимала собственноручно. Въ кра-

ковскомъ предмѣстїи одна женщина, желавшая подать прошеніе, отъ сильнаго волненія упала въ обморокъ. Государыня сама помогла привести ее въ чувство. Двухлѣтнее дитя упало на колѣни предъ каретой Государыни, протягивая ей прошеніе. Государыня остановила карету, приказала подать себѣ дитя, приласкала его и общала не забыть его просьбы. Одинъ исключенный гимназистъ подалъ прошеніе Государю о принятїи его вновь въ гимназію. Государь написалъ на прошенїи „принять“ и передалъ его обратно просителю,

(„Е. О.“)

---

### О чудесномъ исцѣленїи больной крестьянки деревни Горны, Гродненскаго уѣзда, **Феклы Ласикъ.**

31-го числа іюля мѣсяца 1883 года, въ 8 часовъ утра, прибылъ въ Гродненскій Рождество-Богородичный женскій монастырь крестьянинъ деревни Горны, Гродненскаго уѣзда, Николай Ласикъ съ своею больною женою, Феклою Ласикъ, для поклоненія иконѣ Владимірской Божїей Матери, съ надеждою получить облегченіе въ болѣзни. Фекла Ласикъ находилась въ столь болѣзненномъ и безсознательномъ состоянїи и раздраженїи, что съ трудомъ была введена въ церковь мужемъ ея и служителями монастыря, чтобы до начала литургїи при-

ложиться къ иконѣ Владимірской Божіей Матери. Не ставъ прикладываться и бросаясь, она плюнула на самый ликъ иконы и сказала: „куда вы меня привели? Тутъ все жиды и злые духи, а нашихъ людей нѣтъ; я не хочу здѣсь быть“,—и не приложилась къ иконѣ. Оставаясь въ церкви съ мужемъ своимъ, она была не спокойна, совершенно безсвязно говорила и кричала. Когда началась литургія, Оекла Ласикъ была тише, но затѣмъ, спустя нѣсколько минутъ, вновь стала попеременно, то кричать, то плакать и браниться не цензурными словами, такъ что находившіеся въ церкви не могли слышать чтенія св. евангелія. Во время херувимской пѣсни Оекла Ласикъ обратилась къ мужу своему съ разными ругательными словами и съ трудовъ была подведена къ солеѣ при выносѣ св. даровъ. Затѣмъ успокоилась сама и подошла къ тому мѣсту въ церкви, гдѣ стояла скамейка, сѣла на ней и находилась въ спокойномъ состояніи нѣсколько минутъ, а потомъ вновь стала кричать и поносить святыню до такой степени, что была выведена изъ храма въ притворъ, такъ какъ оставлять ее далѣе въ церкви не было никакой возможности.

Когда, по окончаніи литургіи, начался молебень предъ иконою Владимірской Божіей Матери, то Оекла Ласикъ была введена въ церковь мужемъ ея, но по прежнему стала кричать и ругаться, не допуская къ себѣ никого, и кто только къ ней подходилъ,

того била и толкала ногами. У одной изъ монахинь порвала четки и, когда, по окончаніи молебна, подвели ее въ иконѣ приложиться, съ ругательствомъ вторично плюнула на икону. Въ этомъ состояніи Оекла Ласикъ и вышла изъ церкви съ своимъ мужемъ; по его просьбѣ дозволено было ей остаться въ монастырѣ; поѣвъ немного монастырской трапезы, она уснула и спала около двухъ часовъ. Проснувшись Оекла Ласикъ была въ полномъ сознаніи и стала просить позволенія идти въ церковь; войдя въ церковь, она стала на колѣни предъ иконою Владимірскія Божія Матери и молилась со слезами. Состояніе ея совершенно измѣнилось противъ того, въ которомъ она находилась до литургіи и во время литургіи; говорила связно, но была очень разслаблена и на вопросы, что съ ней было, она рассказать не могла, а плакала. На просьбу, пребыть въ монастырѣ недѣлю, было дано согласіе. 5-го августа она исповѣдывалась предъ литургіею и, какъ оказалось, совершенно сознательно, затѣмъ, сподобилась приобщенія св. Христовыхъ Таинъ, 7-го августа пріѣхалъ изъ деревни за нею мужъ ея и она отправилась съ нимъ совершенно здоровою. Спустя недѣлю, а именно 14-го августа, Оекла Ласикъ съ мужемъ своимъ явилась въ церковь Рождество-Богородичнаго женскаго монастыря и просила священника отслужить молебенъ Божіей Матери и послѣ молебна совершенно здоровою и бодрою отправилась вмѣстѣ съ мужемъ въ деревню свою. По рассказамъ мужа,



Фекла Ласикъ около двухъ мѣсяцевъ находилась въ болѣзненномъ состояніи; не давала днями и ночами покоя не только своимъ домашнимъ, но и всѣмъ жителямъ деревни; выздоровѣла чудеснымъ образомъ, благодаря Владычицѣ Пресв. Богородицѣ.

11-го сентября, Фекла Ласикъ съ мужемъ своимъ прибыла въ Рождество-Богородичный монастырь для поклоненія иконѣ Владимірскія Божія Матери и мужъ ея, при письменномъ заявленіи, принесъ пожертвованіе изъ продуктовъ своего деревенскаго хозяйства за чудесное исцѣленіе его жены. Фекла Ласикъ имѣеть отъ роду 30 лѣтъ; дѣтей у нея трое.

О такомъ чудесномъ исцѣленіи, полученномъ крестьянкою Феклою Ласикъ отъ иконы Владимірской Божіей Матери, мы нижеподписавшіеся, какъ очевидцы, не смѣемъ умолчать и христіанскимъ долгомъ считаемъ засвидѣтельствовать, дабы не скрыть Божія милосердія отъ ищущихъ въ скорбяхъ и болѣзняхъ утѣшенія и молитвъ пречистой Ходатаицы и молитвенницы за родъ христіанскій.

На подлинномъ актѣ подписались: настоятельница монастыря игуменія Анастасія, священникъ Гродненскаго женскаго монастыря Александръ Некрасовъ; коллежскій регистраторъ Александръ Васильевичъ Киркевичъ, отставной рядовой Петръ Хвостовъ, а по его неграмотности росписалась Ма-

рія Хвостова, и Гродненскій полиціймейстеръ Ти-  
моновъ. \*)

— Средства отъ холеры. I. Въ Неаполѣ въ числѣ разныхъ средствъ противъ холеры испробовано и повидимому съ успѣхомъ средство, до сихъ поръ не употреблявшееся при леченіи холеры. Средство это—вспрыскиваніе подъ кожу больного раствора въ водѣ поваренной соли и соды. На каждой литръ воды берется 4 грамма поваренной соли и 3 грамма соды; больному вспрскивается этого раствора при температурѣ 37° или 38°, т. е. нормальной температурѣ крови, отъ 1 до 1½ литровъ смотря по надобности. Профессоръ неаполитанскаго университета Амодзо въ письмѣ, написанномъ въ газетѣ „Napoli“ по поводу этого способа леченія, говоритъ между прочимъ слѣдующее: „Обильное подкожное всприкиваніе солено-щелочной воды, увенчавшееся успѣхомъ при испытаніи на больныхъ, почти практически рѣшило задачу, которая можетъ оказаться исходнымъ пунктомъ раціональнаго леченія холеры. Смерть отъ холеры въ большинствѣ случаевъ происходитъ механически, отъ быстрого и обильнаго выпотѣнія кровяной жидкости кишечною поверхностью, что, сгущая кровь постоянно и прогрессивно, производитъ въ организмѣ такіе безпорядки химическіе и гидравлическіе, которыми должны на-

---

\*) Литовскія Епарх. Вѣд. 1883 г. № 51.

рушиться всѣ функціи послѣдняго. Поэтому необходимо возвратить крови столько воды, сколько надо для разжиженія ея и усиленія дѣятельности артерій, словомъ, предупредить асфізію кровяныхъ шариковъ, обыкновеннѣйшую причину смерти при холерномъ пораженіи. Уже въ 1865 году профессоръ Кантани говорилъ о необходимости испробовать подобный путь; восемнадцать лѣтъ спустя, въ 1883 году, докторъ Самуэль въ Кенигсбергѣ указываетъ на него же. Теперь же, доказавши, что щелочная вода быстро поглощается тканями человѣческаго организма и что впрыскиваніе не представляетъ ни малѣйшей технической трудности, мнѣ кажется безспорнымъ, что найдена исходная точка для рациональнаго леченія холеры. Разбавляя такимъ путемъ сгущенную кровь холерныхъ больныхъ, мы еще, не ручаясь за неизбѣжное излеченіе больного, по крайней мѣрѣ уничтожаемъ удушеніе и выигрываемъ время, необходимое для того, чтобы способствовать самостоятельному прекращенію болѣзненнаго процесса: организмъ холерного больного путемъ физиологическимъ можетъ освободиться отъ заразительныхъ зародышей и знатомическій процессъ идти добровольно къ полному восстановленію силъ“. Вслѣдъ за этимъ письмомъ, гдѣ авторъ сообщаетъ объ удачномъ результатѣ сдѣланнаго имъ опыта надъ одною больною, вполне оправившеюся послѣ впрыскиванія, появились въ неаполитанскихъ газетахъ письма и другихъ врачей, сообщающихъ о вполне удачныхъ результатахъ

приложенія новаго способа леченія: всѣ больные, надъ которыми былъ произведенъ этотъ опытъ, поправляются. Надо замѣтить, что впрыскиваніе солено-щелочной воды впервые практикуется теперь надъ человѣческимъ организмомъ.

— II. (Письмо въ редакцію). Не откажите, пожалуйста, при помощи вашей газеты, сдѣлать гласнымъ слѣдующее простое средство противъ холеры: *поль-рюмки детю и поль-рюмки деревяннаго масла*—это приемъ для взрослога человѣка; принимать его слѣдуетъ часа черезъ три. Его я узналъ отъ одного старожилы, который, кромѣ этого средства, знаетъ еще весьма многія цѣлебныя травы. Насколько радикальныя его другія средства—я не знаю, но разительному дѣйствию рекомендуемаго мною средства я былъ очевидцемъ. Купаясь однажды въ м. Петриковѣ на берегу р. Припяти, я услыхалъ стоны съ противоположной стороны рѣки, гдѣ въ это время стоялъ плотъ. Я преправился, и моимъ глазамъ представилась слѣдующая картина: съ закрытыми глазами, съ бѣлыми бекровными губами, съ багровымъ, искривленнымъ отъ боли лицомъ, въ судорожныхъ движеніяхъ лежалъ на соломѣ среднихъ лѣтъ мущина; по временамъ онъ издавалъ тяжелые стоны и то и дѣло силился сорвать; но рвать было ужъ нечѣмъ; испражненія его скорѣе напоминали мочу мутную, чѣмъ калъ, а моча совсѣмъ не отдѣлалась. Плотъ остановился у мѣстечка въ ожиданіи его кончины, чтобы имѣть возможность похоронить его скорѣе.

Обстоятельства, предшествовавшія болѣзни не многосложны: поѣлъ рыбы, огурцовъ, напился квасу и легъ спать на сырой землѣ. Пока плоть стоялъ въ ожиданіи, подошелъ въ это время и другой плоть, гдѣ обязанности кашевара исполнялъ уже упомянутый мной старикъ Иванъ, лѣтъ 75. Узнавъ въ чемъ дѣло, Иванъ призадумался: деревяннаго масла у него не доставало; я ему предложилъ свои услуги: поѣхалъ въ мѣстечко, досталъ ему масла, и въ благодарность за это онъ открылъ мнѣ свое средство, за которое, по его словамъ, его благословляютъ уже тысячи. Больной принялъ двѣ дозы; послѣ первой дозы онъ уснулъ минутъ на 40 и когда проснулся, у него уже отдѣлились калъ и моча. Можетъ быть люди науки и посмѣются надъ этимъ незатѣйливымъ средствомъ, но я, повторяю, былъ очевидцемъ быстрого воскрешенія (онъ къ вечеру уже передвигалъ ноги) больного, въ смерти котораго я не сомнѣвался.

(Кіевл.).

Студентъ-медикъ 3-го курса *Теодоръ Бурчакъ*.

(„Л. Е. В.“)

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

VII Годъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1885 ГОДЪ.

Годъ VII.

„ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ“

БОЛЬШОЙ ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Выходитъ еженедѣльно, т. е. 25 нумера въ годъ, въ

форматъ большихъ иллюстрацій, и каждый номеръ заключаетъ въ себѣ отъ 16 до 20 страницъ, со множествомъ художественно-выполненныхъ гравюръ; (въ годъ 1200 страницъ и около 1000 гравюръ).

Кромѣ еженедѣльныхъ номеровъ журнала всѣ подписчики получаютъ бесплатно:

**„ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЯ ЛИТЕРАТУРНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ“**, въ которыхъ въ теченіи года помѣщаются наиболѣе выдающіяся беллетристическія приложенія всѣхъ коринеевъ иностранной литературы. Къ концу году „Еженедѣльные Литературныя Приложенія“ составятъ нѣсколько томовъ самаго интереснаго и занимательнаго чтенія.

**ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ**, представляющія снимки съ новѣйшихъ капитальныхъ произведеній русскихъ и иностранныхъ художниковъ. Нѣкоторыя приложенія печатаютъ съ тономъ. Прекрасная бумага, изящное исполненіе въ гравюрѣ, артистическая печать, все это даетъ возможность составить изъ художественныхъ приложеній „Иллюстрированнаго Мира“ роскошный альбомъ.

**„НОВѢЙШІЯ ПАРИЖСКІЯ МОДЫ“**, рассылаемая ежемѣсячно и составляющія полный рукодѣльно-модный журналъ. Въ теченіи года дается: около 500 политипажныхъ рисунковъ новѣйшихъ модъ, какъ то: домашнія платья, пріемные туалеты, визитныя, костьюмы для гулянья, выѣздные туалеты, вечернія для театровъ, концертовъ, балыныя, туалеты для невѣстъ, для причастія, различныя

шубки, пальто, жакетки и пр., а также дѣтскіе костюмы, платье бѣлье и т. п. Рукодѣльные работы; разнообразныя буквы, инициалы, вензеля и пр. Въ каждомъ модномъ номерѣ заключаются слѣдующія отдѣлы: Модный Курьеръ (обзоръ модъ), Описаніе рисунковъ, Хозяйство и кухня, Совѣты и рецепты, отвѣты подписчикамъ, смѣсь и пр.

Всѣ годовые подписчики получаютъ главную большую премію: литературно-художественный

## **ЖИВОПИСНЫЙ АЛЬМАНАХЪ.**

Альманахъ этотъ, украшенный прекрасными картинами, портретами и виньетками, будетъ заключать въ себѣ: стихотворенія, беллетристическія произведенія (оригинальныя и переводныя), біографіи, историческіе очерки, статьи по искусствамъ, путешествія и пр. Въ концѣ альманахъ будетъ помѣщенъ юмористическій отдѣлъ съ карриатурами. — „Живописный Альманахъ“, представляющій массу интереснаго чтенія, по своей изящности и богатымъ картинамъ можетъ служить самымъ лучшимъ настольнымъ украшеніемъ въ каждомъ домѣ.

(Желающіе получить альманахъ въ роскошномъ штампованномъ, золоченномъ переплетѣ прилагаютъ за переплетъ къ подписной цѣнѣ 1 р.)

Лица, подписавшіеся на годъ до 15-го декабря, получаютъ съ № 1 журнала тщательно составленный и заключающій всѣ необходимыя свѣдѣнія:

**«ОБЩІЙ КАЛЕНДАРЬ» НА 1885 ГОДЪ.**

*Подписная цѣна за годовое изданіе «Иллюстрированную Мира» съ преміями и приложеніями:*

безъ доставки въ С.-Петербургѣ 4 р. безъ доставки Москвѣ, чрезъ конт. Л. Метцля 4 р. 50 к. Съ доставкой въ Спб. и въ другихъ городахъ и мѣстечкахъ Россіи. 5 р. За границу 6 р.

Принимается подписка на  $\frac{1}{4}$  года—1 р. 25 к.; на  $\frac{1}{2}$  года—2 р. 50 к.; и на  $\frac{3}{4}$  года—3 р. 75 к. Желающіе получать журналъ съ разсрочкою платежа подписной суммы, уплачиваютъ: при подпискѣ 2 р., къ 1-му марта 1 р., къ 1-му іюля 1 р., и къ 1-му сентября 1 р.

Желающіе ознакомиться съ журналомъ, могутъ получить пробный номеръ, высылая лишь двѣ 7-ми копѣчныя марки.

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:** въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ редакціи, Невскій проспектъ, № 76. Въ Москвѣ, въ Центральной Конторѣ объявленій Л. Метцля, Петровка, домъ Солодовникова, № 6.

---

**С О Д Е Р Ж А Н І Е.**

Отдѣлъ officialный: Указъ Св. Синода. Два предложенія Его Преосвященства пол. дух. консисторіи. Мѣстные извѣстія.

Отдѣлъ неофициальный: Слово въ 30 день августа. Св. Кирилль и Месодій. Новый Начальникъ Вит. губерніи. Различныя извѣстія. Объявленіе.

---

Редакторъ и. д. Ректора Архимандритъ *Паисій*.

---

Дозволено цензурою 11 октября 1884 года.

Типографія Г. А. Малкина въ Витебскѣ